红星路 101号

文/燕 茈

第七届全国打工文学征文大赛散文金奖

天空湛蓝,云层很厚,草木葱茏,但是并不炎热。其实立秋多日了,早晚就能感知到秋日渐凉的意思。人们把立秋到秋分这段时间,称为"长夏",但是,我感知到了秋。或许是因为我到了一定年纪的缘故,人到三十,犹如节令立秋。正好,我也立秋了。回头是春夏,往后是秋冬。昨日繁花似锦,明天霜华满地。

处于"长夏"的我,在高楼林立的深圳,白天带着便当挤在通往南山的地铁,开始一天的忙碌;晚上踏着暮色,步履匆匆回家拥抱我的小女孩。她还那么小,是春天里团团簇簇的花丛中最娇嫩的那一朵,初升的太阳把粉红给了她,她张开双手就能摸到阳光温暖的触角。拥抱她,我告诉自己向前走,莫回头。可是我,还是回头看了看,看看这些年走过的路,那条走最多的路叫红星路。

有个前辈曾经对我说过"红星路101号"是一个很好的小说题目。多少次我写下这个题目,却不敢虚构一个字。我在这里工作了十年,红星路反反复复走了无数遍,这里的人和事都是我熟悉的,倾注了我很多的情感。似乎虚构一个标点符号,都是对我十年青春岁月的不负责任。

红星路,红绿灯多,一路走过来,十字路口蜘蛛网一般交叉。酒店也多,一排一排大大小小的酒店,每天都可以看到婚车,不是停在这家门口就是停在那家门口。有发廊,里面坐着一排排穿着素白裙子的女人笑得暧昧不清。有菜市场,那是我下班后最经常去的地方,每天和一些大婶一起讨价还价,她们以为我还是个学生,经常笑问我:"是母亲给的钱不够

吗?这么爱讲价的。"我就笑。有书店咖啡店,里面的人最让人舒服。有服装店、窗帘店、手机店、饰品店、早餐店、水果店、中介公司、装修公司……有别墅区、高档小区、农民房……

红星路新新旧旧,店面前面一排看着高大上,店面后面隐藏着的却是脏乱差。就像进城的村妇换上了新衣服却还来不及洗掉脚上的泥土就被推着向前。而这一股推力来自何方,我不得而知。我一边艳羡城里的新鲜一边抗拒这份脏乱不堪。这复杂的心路历程让我对这个城市的情感有些飘忽不定,爱不是,恨也不是。

这样的情感延伸到我的工作中。外人看来,我有了一份看起来很体面的工作。但如人饮水冷暖自知。在报社,外在的我告别了那透着苦寒的黄土,可那根深蒂固的乡土记忆从未在我的心中消亡。每次路过长势茂盛的草地,我就会想要是把我家的老黄牛牵来吃草一定能吃好饱;比如看到戴帽子进楼的时尚达人,我就会很焦虑,因为我的祖母告诉过我戴帽子进屋老鼠会变多;比如下雨天我会猛地跳起来欲去找接漏雨的脸盘;比如吃自助餐我总是一开始就用地瓜香芋把自己的肚子喂得鼓鼓胀胀……

颠沛流离的出租屋生活

是的,我的工作看起来体面,可是刚刚工作之初,薪资很微薄,不包吃不包住。尽管如此,我却是家里的经济支柱。家里开销、还债、供弟弟读书……一点点加剧了我的贫困。于是我喜欢"贪便宜",喜欢租住房租低的地方。在那有些灰暗与破败的出租屋里,枕着梦想入眠。

梦想遥不可及,现实却冷如冬寒。说到底,我是一个在人间烟火中行走的世俗女子。怕穷,怕那种每一分钱都要算计着花的日子;怕苦,怕沉重的负担下那被眼泪模糊的前路漫漫;怕黑,怕四周都安静星星都隐藏了踪迹却盼不到黎明……多少次,我在这里,感受着爱与恨,忧伤与感动,卑微与倔强……

那些年,我有过无数次搬家的经历。从红星东路搬到红星西路,从大同路搬到建设大道,从四伙记搬到昌盛街,从金钩湾搬到火车站……市区离家乡不远,不用两个钟的车程就可以抵达。可是我总是有一种在家门口流浪的挫败感。搬家的理由五花八门,那一幕幕常常像电影回放般不经意

间在我的脑海掠过:

那次是在大同路,那是一条美食街,一楼二楼做饮食,我租住在六楼,房子很旧,没有电梯后面开个通道让租客上去。楼下厨余散发着一股又一股难闻的气味,我每天都踩着油腻腻的过道走在暗黑的楼道上楼。屋子里总是有很多蟑螂,睡觉前拿"神奇药笔"在地上一画,第二天就有四五十只大大小小的蟑螂尸体散落在各个地方,有些触目惊心,有的还在扑腾着翅膀,做垂死的挣扎。更恐怖的是有一次在冲凉房,一只硕大的老鼠躲在煤气瓶后面,看到我进来吓得乱窜。我和老鼠一起关在狭小的空间里四目相对,相看两厌,渴望逃跑,它逃到门边又出不去,我又没有勇气推开那扇门……与老鼠对峙了很漫长的一段时间,最后我没有办法,迅速打开门,老鼠和我比赛着逃了出去,而我再也不想呆在这个地方。

记忆不经意间切换到红星路某酒店后面的民房,对门住着一个美艳的女人,每天化很浓的妆,脚踩高跟鞋,走路婀娜多姿。她总是很晚才回来,高跟鞋撞击地板的声音总是把我吵醒。有时候半夜三更会有醉汉对着她喊,她急急忙忙冲下楼去试图阻止这些荒唐。我蒙住头,被吵得心烦意乱。我们每次在楼道遇见,她总是对我仓促一笑,有些讨好。我来不及反应她就又匆匆忙忙走在了前面,似乎很怕我会和她说些什么,而我什么都没有说过,可以好好的,谁愿意这么落魄?

夜很黑,一点一点吃掉窗户。我的房门被敲了半个钟,那"咚咚"的声响像铁锤,一下一下落在我身上,我在恐惧中落下泪来。对门的女人终于开门,破口大骂:"神经病啊,哪个门都记不清楚。没事了啊……"我知道最后一句话是对着里屋瑟瑟发抖的我说的。第二天出门,看见她就坐在门口的楼道上,等我。穿着素衣长裙,长发披肩,笑得很温婉,像个圣洁的女生。

"那个……昨晚,很对不起。"

"嗯,没事了。"

"要不, 你搬走吧? 这里太乱了。"

"哪天生活好些了,不要做这个吧?"

她说好,眼睛红了。我搬走以后,就再也没有见过她。

刹那间,记忆将我带回火车站旁靠近金钩湾的地方,听说那曾经有个

火葬场。每次路过火葬场旧址,我就有一种背后凉飕飕的错觉。路灯、树木、广告牌、霓虹灯……影影绰绰,在我丰富的想象中迷离又恐怖。

这里也很乱,半夜三更可以听到有人唱国歌。有时,楼下一些人拿着大刀追着砍,我站在破旧的玻璃窗前,恐惧地看着他们,不敢去上班。 直到警车响起,人群散去,我忍着恶心与惧怕从一摊又一摊腥臭的血中跨过。

有一次,老家有个小侄女被开水烫伤。我去医院看她,晚上八点回来,门被撬开,屋里一团乱。唯一值钱的电脑被盗。还有十几本手写的日记本,因为放在一个非常漂亮的盒子里,也被盗。想不通的是我的菜刀被放在床上,这把横在床上的刀子让我陷入无边无际的恐惧中。

我开始整夜整夜地做一些高清的噩梦,做那种叫"鬼压身"的梦。梦中的场景特别清晰,似乎可以非常清楚感觉到周围的风和蚊帐轻轻摇动,甚至可以听见楼下汽车的声音。感觉有人拿着刀静静地看着我,然后掐着我的脖子。我拼命想要醒来,就是醒不来。一番挣扎后,醒来已经精疲力尽了,然后哭着打电话给母亲。母亲一边焦急,一边安慰。

第二天我一大早就上班去了。 中午12点下班,母亲一个人在我出租房的楼下蹲着,等我。就是一个农村大妈,穿着很土的衣服,畏畏缩缩地蹲在小巷子里,着急地看着来往的人。母亲眼睛从小被蜜蜂蜇坏了,看不清。但是对声音特别敏感,她听见我的脚步声,开心地往我这个方向看,喊了我一声。

我能想象她找到这个偏僻的地方有多艰难,忍不住对她一阵嚷嚷, "谁让你来的啊?你看不清一个人过来干吗?来了又不给我打电话。"

"找份工不容易,你刚上班没有多久,不想打扰你。" 我的心一酸,要哭要哭的。

"一个女孩子,出门在外的,连个人说话都没有。"母亲说着说着居然要哭出来的样子。此时此刻,我不知道是该心疼她还是难过自己这么大了还老是让她那么操心。

农村人比较迷信,母亲觉得我这样做噩梦是因为被某个"鬼"给跟上了(后来我百度过,这是由于压力过大导致一种睡眠瘫痪的症状),给我带了桃核,狗牙,还有一个铜制的小铃铛,说这些都可以辟邪。桃核和狗

牙放在枕头里,小铃铛随身带,这样就不会做噩梦了。我知道这是关心,就是在以后所有噩梦醒来的夜晚再也没有告诉过她,她终于比较放心我。

一个单亲女孩的愿望

"那个你采访过的小女孩,和她妈妈前几天来了我们家。"母亲给我电话。

"嗯,我知道,那天她们给我电话了,我没有时间回来。你们聊了多久?"

"她们买了很多水果过来,也聊了很久。我给小孩子包了个红包,她不拿。她说,'奶奶,我过年再来领红包。'非常懂事的孩子。"我的眼前就这样浮现那个穿着妈妈用旧衣服改造的漂亮裙子,站在我母亲面前,眨着大眼睛说话的时候的样子。

"嗯,她是很懂事的。她说将来我要是不能有小孩,她就做我的女儿。"母亲没有说话。

虽然那些日子我的生活总是颠沛流离,但值得庆幸的是,我的工作渐渐有了新的机遇,也有了新的苦恼。"亲亲我的宝贝"栏目刚刚开始做的时候,很少人写稿,只好自己"赤膊上阵"。还记得采访那天,我们约小女孩kiki和她妈妈一起吃饭了。后来一起逛街。路过儿童乐园,她快乐地奔跑。也会在自己喜欢的玩具面前停留,我也曾和她一样,在漂亮的橱窗面前停留。我对她说,"姐姐一直想要个妹妹,送个小礼物给你好吗?"她眼睛亮了亮了,突然又黯淡了下来。"太贵了,我不要。"她妈妈告诉我,kiki是从来不会要求买玩具的,买东西的时候也会讨价还价,很体贴。礼物最后也是没有买,就这样一起聊了一个下午。说到她爸爸的时候,她说,"我母亲还单身。"然后就沉默了。

她妈妈面露难色,然后就给我讲了她的故事。

关于爱情的开始,通常都是完美的。在年轻的时候,在那么相信的时候,总是会有个人出现,不早不晚不偏不斜地出现。也许每个女人都期待过心上人驾着七彩虹来接她,只是,后来的日子,就不一定是和期待的一样的。

如果说没有爱情,那也不对。只是他们心平气和,百般无奈地交谈过

后还是分开了。

那时候,他们结婚很多年了,她一直没有怀上宝宝。这个问题,怎么说好呢?那时候,公公婆婆,三姑六婆……各种奚落,各种难听的话,指桑骂槐……她说着说着就哭了。我也流泪了。我说,我懂。她说我不懂。我说我真的懂。在中国,一个女人的最高成就不是嫁一个男人,而是生一个男人……有些压力,有些委屈是真的难以承受的,他们还是离婚了。她说不拖累他了……不知道为什么,听到这,我就特别难过,简直就像针扎一样。

现实,真的太多类似小说的故事,多得我都以为是假的了。

办了离婚证以后,她却发现自己怀孕3个月了,因为瘦,不显怀,所以 婆家不知道。

"那为什么不找回孩子的爸爸呢?"

"那时候他们多难听的话都说,而且都离婚了,那些委屈不想再承受了。"

"那为什么不给孩子重新找个爸爸呢?"

"一个女人带着个孩子,找个对我们好的人哪里那么容易。条件好的 肯定要求高,条件不好的,我也不想孩子跟着我受苦。"

"嗯,现在的苦总是会熬过去的。"

"有孩子在身边,多少的苦都值得。"

小女孩一直默默地听着,突然对我说,"姐姐,我不会让妈妈吃苦的,待我读高中的时候,我就去兼职教小朋友跳舞,赚学费。"我没有说什么,就抱了抱她。

我感到很忧伤,为她们,也为自己。我说我也很想有个孩子,可是一直有不了,我恐怕也会这样最后一个人过。小女孩一本正经地对我说,"燕茈姐姐,上帝一定会保佑你平安幸福的。"再往后的许多不如意的日子,我常常想起这个小女孩,想起她说的那些暖洋洋的话。

分手的时候,她对我说,"燕茈姐姐,你一定要来看我哦,18路公交车就可以到的,我去公交车站接你。"

"好,我一定会去的。"

我不知道怎样去形容这个小女孩,她能说会道,唱歌跳舞都很棒,成

绩也很优秀。刚刚学舞蹈的时候压腿压得眼泪哗啦啦的,也还是乖乖去上课。还对心疼自己的妈妈说,"吃得苦中苦,方为人上人。"。

那一年春节,我有去她们家,kiki早早就来到公交站牌等我。

出租房没有电视,没有家具。所有的家具都是简易的。但是有个大厅,铺着地毯,那是kiki练舞用的。厅的另外一半放着小桌子,和一些小杂物。小桌子就是餐桌。

我说我喜欢吃鸡蛋, 所以小女孩的妈妈也做了鸡蛋。

我们三个人吃了非常愉快的一顿晚餐。她时不时跟我抢鸡蛋吃,后来 她邀我去她家的时候,我就逗她,"我不去了,你会和我抢鸡蛋的。"

"姐姐,我错了,我不和你抢鸡蛋了。"

听到这句话的刹那, 我的心微微疼。

那天她还带我去看她的房间,看她的备忘录,看她读的书,看她的心愿墙……满满一墙的心愿,用心形的便利贴写好贴着。

- "我要考上清华大学。"
- "我要成为舞蹈老师。"
- "我想找到我爸爸。"
- "我想知道我爸爸有没有想我。" ……我不知道什么样的心情。

她叫我也把自己的心愿写下来,贴在墙上。我说好。

她给我撕了一页,我写了几个。她说如果写不下就再写一张。写好以 后,她认真地贴在墙上,告诉我,愿望一定会实现的。

说来也巧,她外公外婆就住在我们家同一个小区。于是我们又多了个约定,有时间一起回娘家,一起串门。

不久,她们便来了我家,和我母亲聊了起来。

再后来,由于工作忙,还有其他琐琐碎碎的烦心事,就比较少和她们 聊。前几天,她们知道我没空,自己过去了我母亲那。

我母亲,又给我复述那个故事,也许是因为感同身受,妈妈说得更加详细。她说,kiki的妈妈都好久没有买过衣服了,为了她够有读书的学费,能过得好一些……

那个故事,我母亲也懂。因为她结婚8年后才生的我。

两个有相同命运的人,承受过相同委屈的人,一起说着那些艰难的往

事。

其实,我也懂。那时候我已经结婚很多年,我的小女孩也还没有出生,承受着巨大的压力。将所有不安与委屈深深藏在心里,连同那些失眠的夜和湿了枕头的泪一起被深藏……

那天夜里,我做了一个高清的梦。梦见在儿童公园,穿着公主裙的小女孩在她爸爸的怀里叽叽喳喳地说个不停。看见我来了,跳到地上,朝我跑过来:"姐姐,我们都会平安幸福的。"脸上挂着笑,那是安琪儿的微笑。

那些难忘温情脉脉

只要咬着牙坚持,或许转变就在前方等你。

那十年,我是在红星路101号六楼的办公格度过的。有时会认为这一辈子就这样过了,但后来做了几年的副刊编辑。那时我铆足了劲,几乎每天都和文学爱好者打交道。那些专注向上的人,那些让我触动的事,给我了无尽的动力。

我是在同事写的报道中认识江伟的,那时候他在宣传自己的第二本书《蝼蚁》,照片上是一个坐在轮椅上的少年,歪着头,戴着帽子,对着镜头笑。

天有不测风云,人有旦夕祸福。2006年,17岁的他走在路上不幸被歹徒砍成重伤,在医院整整昏迷了81天,几成"植物人",不能直立行走,不能言语。后来虽然慢慢康复,唯一能动的只有左手。他试着用左手拿东西,试着自己握着牙刷刷牙,使用电脑时,靠着一根小木棍去操作……他就这样完成了三部小说。

他只给我投过一篇稿子,排版格式很乱,标点符号也很乱……我很细心地帮他调整了。他写道:"小鸟被关在笼子,鱼儿被困在鱼缸,它们和我一样失去了宝贵的自由。然而关着我的不是笼子,困住我的也不是鱼缸,让我失去了自由的罪魁祸首是可恶的伤病。"

他的新书《飓蝶》发布的时候,发信息给我: "我的新书发布会,姐姐一定要来啊。"

我说好。他说,"把你的书带来,我是翻书困难户,但我会收藏好将

来给我的孩子们看,如果有那么一天的话。"

如果不是那场飞来横祸,结婚生子对他来说是最普通不过的事,他成绩极好,美术书法尤为出色,曾获得2002年全国中小学生优秀美术书法大赛特等奖。他曾经发信息和我说过:"小时候的梦想是长大后要做书法家,对于画画也很有天赋,还有一个动漫梦,很遗憾,现在写不了了,也画不了了,但我不会放弃……"我看着他的信息,心里酸酸涩涩的,很不是滋味。生命中遇见好多艰难,他从未放弃。

我常常在朋友圈尽我的绵薄之力为他吆喝,希望有人懂他的坚持与不容易,希望有人买他的书,读他的书,希望他能够早日站起来,结婚生子,过正常人的生活。

我是幸运的,一件又一件的事情打动了我那本来已经渐趋冷淡的内心,又给我了再次出发的精神动力。

某日上午,有个老人家拿着A4纸的书稿过来找我。我的办公室在6楼,没有电梯,看着老人家气喘吁吁的样子,我有些不好意思,但是还是被深深感动了。老人把稿子递给我,叫我认真看,我顺着他的意思一边看,一边听他讲他写的故事。认真的样子,让人不忍心打断。一会,他终于讲完了,我问他有没有电子版,他说有。于是我说: "麻烦老师回去后给我个电子版咯。"他说好,又在A4纸上写下自己的姓名,电话号码,地址。然后就急匆匆地往楼下走去……

大约一个钟后,我就收到了老人家的电子稿。次日见报,我看到地址是和我同一个小区,当天下班后,我就带回去。当时是他夫人开的门,我把报纸递给她之后,寒暄几句就赶回去做饭了。后来,也把这件事给忘了。

不久,有个人给我邮箱留言,然后给我传了上次那个老人家的稿子。 他告诉我,"那天一个老人家撞到我办公室来叫我帮忙打字……"

- "哦,你们不认识的?"
- "不认识,我看他那么老,到处找人打电子稿,就帮了一下。"
- "那估计他以后会经常找你打字……"
- "没事,我们也有老的一天……"

那言语间,有理解、有包容、有悲悯……我才知道,那天老人家本来

没有电子稿,这给我的工作增添多了一份人情味。

有个朋友也曾给过我一篇稿子,是他堂哥在重病期间口述了一篇文章。朋友说,"估计时日无多,想留个念想。"我当时很震撼,关于文字,有的人有很深的执念,至死不渝。

我认真地读了这篇稿子,文字朴实,感情真挚,让人动容。"有了妻子和子女们的悉心照顾,虽然无时无刻不被病痛折磨着,但我觉得自己仍是世界上最幸福的人。哟,生活这么美好,我还要活下去,我绝不能倒下,我还要在清晨第一缕阳光出来时送孙女去学校,我还要在傍晚最后一抹夕阳下陪妻子去散步……"一个将不久于人世的人说着"生活是多么美好"。这让我这种常常感叹生活艰辛、甚至有些垂头丧气的人多么无地自容。想起《穆斯林的葬礼》有句话:"真羡慕你们这些活着的人,有权利生活有权利爱。"可能这也是朋友堂哥内心的独白。

我以最快的速度安排这篇稿子上版,甚至非常担心他等不到文章见报的那天,这将会成为我工作以来最遗憾的一件事。文章见报后,朋友寄了报纸回去,跟我说他堂哥很开心,这让我有些许欣慰之感。

2个月后,朋友问我那篇文章见报是哪一天,他想再找一份报纸给自己的父亲。他父亲说想看看侄子生病的这2年是怎么过来的,我发了网页链接给他。再过几天,朋友告诉我他堂哥去世了,走得很安详,感谢我帮他实现最后的愿望。朋友就这样隔着网络看似平静地告诉我一个生命的无声谢幕。前几天还说要找有发表他文章的报纸,这几天说走就走了,生活还是剥蚀掉了许多期待。我有一种人生如梦的感觉,有些难过。一阵唏嘘,一阵茫然。

也许是因为这些故事,我更加热爱我的工作,热爱这无处不在的温情脉脉,这些小故事串起来,仿佛就是人生。

后会有期,我很好勿念

尊敬的领导:

值报社用人之际, 不期辞职, 实属不敬, 深感愧疚!

余自幼酷爱文学,幸得领导厚爱,予以知遇之礼,得以成全,从事所 爱之事,感激涕零之际,无物感恩。大恩大德,没齿难忘。 余以凡才, 承蒙殊遇。得以与诸位贤德共事, 荣幸之至。

余历经十载, 兢兢业业, 竭力而为, 以图报效。

今逢家事繁多,工作易分心,常添麻烦。思于此,惭惭然不知所措。 思之再三,万般不舍。

然决意就此辞去,愿终生莫逆,他日江湖相见,如能效力,定将义不 容辞。

悔之凄凄将别, 憾之切切离去!

吾意至斯, 乞与朱批。

恭祝各贤德一帆风顺, 诸事如意。

敬礼!

凄凄切切, 笔未落, 泪双行。

短短几句话,居然写出失恋般的心痛感。

就像谈了一场长达十年的恋爱,最后不得不说分手。十年前,翻开老 版电视剧《编辑部的故事》,认认真真看了一遍。五年前,我又认真地看 了一遍《新编辑部的故事》。再看,已是剧中人。

坦白说,这么多年对报社也不是没有过小情绪,比如被抓到错别字挨 批评罚单贴到楼梯口的时候,比如一天来来回回在没有电梯的六楼跑上跑 下送样报的时候……可是更多时候,我是感恩的。

报社给了许多机会我去学习,去成长。

《东江》文学副刊复刊时,领导亲自带我去找作协的前辈,请他们给予我指点。所有和文学相关的活动,领导批假都是非常开心。所以去采风、去参加文联活动、去培训、去参加省作代会……16年和17年,因为特殊情况,领导整整给我批了一年的假。

第一次出书, 出版社只给十本, 报社买了100本送我的同事……

曾经,我是一只铆足了劲渴望飞翔的燕子,也曾穿过茫茫人海,也曾 淋湿了翅膀,也曾跌落在地,却从没忘记,坚持和努力。

现在,我有了我的小女孩,我爱她,胜过我自己。

在所有的十字路口, 我闭上眼睛都是会选择朝着她走去。

不在她身边的日子,我不能和她视频,不能和她说话。平时和爷爷奶奶一起好好的,但是看见我的照片或者听到我的声音会突然一愣,然后委

屈大哭。周末去看她,多少次见她坐在小凳子上安静,看见我扑过来,傻 笑,要抱抱。

"我的小女孩,有没有很乖?有没有想妈妈?"她紧紧地抱着我,笑得像春天。

直到又回去上班,偷偷溜走。等她回过神来,翻箱倒柜到处找妈妈, 有时候也会钻到床底下,以为妈妈躲了起来……每当这个时候,我就感到 很难过。如果不能落实到实处,再多的爱都是空谈。

那天,女儿从凳子上跳下来,磕到桌子上,牙齿把下巴凿了个洞,我心疼到心碎。也就在那一天,我递交了辞职信。

焦虑的时候,母亲对我说,"你想陪在女儿身边,你就去吧,天下父母心都是一样的。就是以后离你远了,我会很不习惯。"

瞬间泪目。

我知道我要奔赴的, 却忽略了将要远离的。母爱, 也是往下的。

纠结了很久,好不容易下定决心辞职,编辑部的同事们关切地问一句:"为什么呀?"

"记得你说过你喜欢这份工作……"

突然哽咽回答不上来,眼泪落在键盘上。十年,感动的事情随手一抓 一大把,说什么都显得矫情。

然后陆陆续续收到同事们的信息,平时没有串部门的习惯,和大家都 很少聊天。但是发来的都是关切的信息,表达不舍。

我和所有人都说,是为了孩子。然而真的只是这样的吗?

随着互联网与自媒体的繁荣与壮大,传统媒体受到极大的冲击。时不时就有报纸停刊,说什么: "再见,再也不见。" "今日告别,不诉离殇。"一字一句,如警钟不断地敲。我爱我的工作,我感恩这里遇见的人,可是我还是感受到了这种苦苦挣扎的难,有一种无形的压力时时刻刻压着人喘不过气来。我本来就是一个比较敏感容易焦虑的人,我很恐惧那天的到来,报社停刊,我们所有人都不知道何去何从,我害怕看着四下散去的人群,我会难过一辈子。

我从工作生活了十年的河源抽离,仓皇而逃。女儿成了我逃避的一个充分的理由。我也在反复地问自己,为什么我要这样离开?为什么我那

么爱这座城市,我却待不下去?为什么我那么喜欢我的工作,我却留不下来?

离开之前,悄悄地在门口拍了几张照片做纪念。"编辑部"三个字特别明显,我办公桌上绿萝的叶子又长了几片,蓝色妖姬放了几个月,很快就要扔了。我的内心居然很平和,和之前判若两人。犹豫不决的过程中是最痛苦的,一旦决定了,反而安静了,朝着决定的方向走就是了。

编辑部的人还没有下班,大家依旧有说有笑。想起之前看过的一段话:"孤独这两个字拆开看,有小孩,有水果,有走兽,有蚊蝇,足以撑起一个盛夏傍晚的巷子口,人情味十足。但热闹是别人的,不是你的。"然后,我感觉到前所未有的孤独。很茫然,不知道明天雨会不会停,天空会不会放晴。

安东尼说,"人生,总会有不期而遇的温暖,和生生不息的希望。" 此时,唯有感恩过往,感恩激励我前进的人;期待未来,期待温暖和希望。

时间的巨轮轰隆隆地碾过青春碾过过往碾过欢乐的小溪水……偶尔, 我说偶尔,我也会路过红星路101号,路过皇庭大酒店,路过红姨早餐店, 路过光明书店,路过茶山公园……想起那年荷风微摆,那个白衣飘飘的女孩,躲在破败的出租屋内亲笔写下未来。十年,如昨天,亦如隔世。

发表于《美文》(2021年12月上半月)